

扶贫“套餐” 扶贫“改薄” 扶贫“加码” 扶智扶志 我市彰显四个特色打好教育扶贫攻坚战

■记者 徐丽丽

本报讯 连日来,淮北市学生资助中心工作人员深入基层学校、走访困难学生,实地对学生资助工作进行月巡查,向家庭经济困难学生积极宣传资助政策,保障资助资金安全运行。我市教育系统充分发挥智力扶贫优势,以建档立卡等贫困人口为重点,落实多元扶持与资助政策,瞄准教育最薄弱领域和最贫困群体,以人为本、因地制宜、因户施策、精准扶贫、扶智扶志,做到贫困生资助全覆盖、标准最高档、对象无遗漏,项目可叠加、结果全告知,让贫困家庭子女都能接受公平有质量的教育,根治贫困代际间“遗传”。

扶贫“套餐”,不让一名贫困生失学。完善落实义务教育经费保障机制、幼儿资助政策、普通高中学生资助政策、中职学生资助政策、普通高校学生资助政策、建档立卡家庭经济困难学生精准资助机制、国家助学贷款政策,构建了覆盖学前教育、义务教育、高中教育、高等教育贫困学生的教育精准扶贫体系。各有关学校从学校所取得的事业收入中按5%比例计提,作为家庭经济困难学生资助支出的专项经费,主要用于学费减免、校内奖学金、校内助学金、勤工助学、特殊困难补助等。前三季度,全市已累计发放各类助学金3572.58万元,共有24934人次家庭经济贫困学生受益。



市教育局党委书记、局长刘辉看望慰问结对帮扶刘桥村贫困户。(资料图)

扶贫“改薄”,贫困村学校均衡发展。将义务教育“全面改薄”工程、中小学校舍安全工程等教育项目向乡村学校倾斜。2018年下达农村义务教育学校薄弱学校改造补助中央资金3400万元,校舍类项目总投资3728万元。按照“缺什么,补什么”的原则,改善乡村学校的办学条件、师生住宿等生活条件,完善配套附属设施。深化管理体制改革,通过定点帮扶、结对帮扶、教师校干轮岗交流、新招聘教师



市教育局积极响应淮北市扶贫公益基金募捐倡议,全市教育系统共捐赠扶贫爱心资金160余万元。(资料图)

资助贫困学生 我市前三季度发放3572.58万元



市教育局宣传民生工程。(资料图)

庭学生资助资金春季学期6月15日前发放到位,秋季学期9月15日前发放到位。全市共资

助学前教育至高中阶段建档立卡学生资助资金8304人次,金额850.02万元。其中,发放学

前教育资助1815人,金额153.315万元;发放义务教育贫困寄宿生生活补助3376人次,

台和抓手,着力推进城乡教育一体化发展,淮北市三区一县全部通过全国义务教育发展均衡县区评估验收,城乡学生得以共享优质均衡的教育资源。

扶贫“加码”,创立智力扶贫资金。从2011年秋季学期开始,淮北市创新职业教育资助方式,新增职业教育技能资助项目。7年来,全市资助学生达5万余名,资助资金5000余万元,实现了职业院校学生资助全覆盖。2016年起,濉溪县创新实施智力扶贫项目。三年来,共发放智力扶贫资金2180余万元,13000余人次受益。

扶智扶志,护航学生阳光成长。淮北市学生资助工作发挥资助育人作用,积极构建物质帮助、道德浸润、能力拓展、精神激励有效融合的长效机制,把社会主义核心价值观融入资助育人全过程,为贫困生兴趣培养、能力提升、视野开阔创造更多的机会和条件,帮助贫困生成就强大心灵,引导学生树立远大理想,促进学生健康成长、成才出彩。学校通过建立“贫困生档案”,设立“建档立卡学生心理扶贫工作站”,开展心理讲座、团体辅导、个案心理辅导、送心灵寄语等方式,对贫困生进行心理关爱和励志成才。因工作成效显著,淮北市相山区在全国高中阶段学生资助育人典型经验推介会上作经验交流。

市教育局召开迎接脱贫攻坚 巡视巡察动员会

■记者 徐丽丽

教育扶贫政策是否落实到位,扶贫举措是否精准得力,问题排查是否全面彻底,工作机制是否建立完善,档案材料是否健全完备,以及单位包村、干部包户工作进展情况,做到深查细纠、立行立改、即知即改、补齐补差,实施台账管理,以“不贰过”的态度,逐项逐条狠抓落实整改,整改一个销号一个,拉长补齐不足短板。要进一步增强责任感、使命感、紧迫感,逐项落实好贫困学生资助、农村义务教育薄弱学校改造、控辍保学、义保经费、改善办学条件等教育扶贫重点工作,全面开展形式多样的扶贫政策宣传活动,提高人民群众对扶贫政策的知晓率和满意度。各级教育主管部门要全力支持配合巡视巡察工作,虚心接受,主动认领问题,确保巡察发现问题立行立改。

10月31日至11月29日,市委第七轮巡察暨脱贫攻坚专项巡察组对市教育局开展为期30天以脱贫攻坚为重点的巡察“回头看”。市教育局党委书记、局长刘辉强调,全市教育系统各单位,要提高政治站位,增强思想自觉,坚持问题导向,梳理问题清单,重点围绕

濉溪二中教师谢天华 荣获全国化学优质课示范奖



■通讯员 彭先进

本报讯 10月31日至11月2日,由中国教育学会举办的2018年度高中化学课堂教学与观摩活动在安徽省黄山市闭幕。濉溪县第二中学教师谢天华与来自全国各地近百名教学精英同台竞技,最终荣获全国化学优质课示范奖。

本次全国优质课比赛不再设等级评比,颁奖结果为示范奖与展示奖。谢天华老师执教的《碳酸氢钙与氯化钙溶液反应的探究》,根据新课程标准提出的五大核心素养,结合新课标对本节课要求,精心设计了四条线索:一条情景线,一条活动线,一条知识线,一条素养线,以情景线推动活动线,以活动线落实知识线,学生在掌握知识的同时,发展核心素养,四条线生成了动态科学的课堂。五个板块学习流程符合学生的认知习惯,使课堂内容顺利呈现。流畅的教学设计,巧妙的动画引入,丰富的探究活动,创新的实验设计,数字化的运用,都给听课的同行老师留下了深刻印象,获得了评委老师的一致好评,谢天华最终赢得全国化学优质课示范奖。

烈山区古饶中学 开展主题班会活动

■通讯员 赵爱玲 郑思祥

本报讯 11月5日,烈山区古饶中学开展了“践行社会主义核心价值观 共圆中国梦”主题班会活动。

班会课主题鲜明,立意新颖,切合学生实际,围绕践行社会主义核心价值观教育,加深了学生对“中国梦”的理解与感悟,激励学生既要做中华传统美德的传承者,更要做社会主义核心价值观的践行者,用实际行动争做富有理想、品德高尚、充满活力和创造力的美德少年。

低碳环保 绿色出行 黎苑小学智趣 社团在行动

■通讯员 姚杰 韩东 摄影报道

本报讯 近日,淮北市黎苑小学智趣社团启动了“低碳环保,绿色出行”主题活动。

主题活动以城市公共自行车为主题,分为主题班会、课堂教学、调查访谈、绘画展示、参观体验、随手拍等二十余个项目。启动当天,智趣社团举行了“低碳环保,绿色出行”主题班会,同时开展了数学专题课《自行车里的数学》、科学专题课《自行车的科学》和美术专题课《可爱的自行车》等观摩研讨活动。



濉溪县陈集中心校 阳光大课间趣味无限

■通讯员 沈兴梅

本报讯 近日,濉溪县陈集中心学校把武术操、花样跳绳、排球、篮球、足球等项目纳入阳光大课间,逐步形成学校特色。

六、七、八年级的武术操,充满着精气神,弘扬着传统体育文化,阳光又充满力量,让武术精神在孩子们血液里流淌。兴趣组花样跳绳趣味无穷,同学们跳跃着双脚,挥动着双臂,手中的跳绳在空中划成优美的弧线。孩子们动作优雅整齐,形式造型百变,舞出了创新和花样,舞出了欢乐和健康。操场上女子排球队的队

员们正认真地练习着,每一个拖起的球都是在扎实基础,都为后期的成功做准备。篮球小子们也在练习运球、防守,阳光下他们挥汗如雨,播撒青春与活力。再看足球场上,足球教练在指导他们各种踢球技巧,他们在过去的足球联赛中曾取得优异的成绩,如今的他们更是“士别三日,当刮目相待”,实力技巧上都得到提高,他们正在慢慢地积淀着力量,准备下一场比赛的到来。

全面推进素质教育关系到青少年的健康成长,阳光大课间趣味小组活动的火热开展,彰显了陈集中心校素质教育培育紫嫣红的美好景象。